

15/11/16.

$$P(\lambda) \stackrel{\text{G.M. law}}{=} P(x=x) = \frac{e^{-\lambda} \lambda^x}{x!}$$

Σύστημα Εξυπηρέτησης: Θεωρώ σύστημα εξυπηρέτησης, μελέτες γίνονται κ' ο αριθμός των πελατών G.M. μονάδα του χρόνου περιγράφεται από Poisson με λ δηλ ο αριθμός πελατών είναι λ -μελέτες G.M. μονάδα του χρόνου. Οι μελέτες εξυπηρετούνται από έναν υπάλληλο. X_n : η G.D. που περιγράφει τον αριθμό των πελατών που είναι μέσα στο σύστημα εξυπηρέτησης μετά το τέλος της εξυπηρέτησης του n -ου πελάτη.

- (i) Να ~~αξιολογηθεί~~ η λύση αν είναι Μαρκ. Αλ.
- (ii) Να βρεθεί ο πίνακας μεταβ. P όταν ο χρόνος εξυπηρέτησης είναι σταθερός κ' ίσος με τ χρον. μονάδα
- (iii) Να βρεθεί ο πίνακας μεταβ. P όταν ο χρόνος εξυπηρέτησης περιγράφεται από μια διακριτή ε.τ. T με δυνατές τιμές ~~0, 1, 2, ...~~ t_1, t_2, \dots, t_m κ' αντίστοιχες πιθανότητες P_1, \dots, P_m .
- (iv) Όταν ο χρόνος εξυπηρέτησης περιγράφεται από μια συνεχή ε.τ. με συνάρτηση πυκνότητας πιθαν. $b(t)$.
- (v) Όταν $b(t) = \mu e^{-\mu t}$, $t \geq 0$ να προσδιοριστεί ο πίνακας μεταβάσεων κ' να βρεθούν οι πιθανότητες σε σταθερή κατάσταση (= οριακές πιθανότητες).

Λύση: G.D. σε διακριτό χρόνο με $S = \{0, 1, 2, \dots\}$

$$X_{n+1} = \begin{cases} X_n + \underbrace{A_{n+1}}_{\substack{\text{όσοι ήταν όταν} \\ \text{έφυγε ο προηγ. G.M. διακριτή} \\ \text{της εξυπ. του } n+1}} - 1, & X_n > 0 \\ A_{n+1} = A, & X_n = 0 \end{cases}$$

$A_{n+1} = A =$ όσοι ήρθαν κατά τη διάρκεια εξυπ. οποιουδήποτε πελάτη.

Άρα έχουμε Μαρκ. Ιδιότητα αφού το X_{n+1} (= μέλλον) εξαρτάται μόνο από τον ~~από~~ παρόν (= X_n) κ' όχι από το

παρελθόν ($= X_{n-1} | X_{n-2} | X_{n-3} \dots$). Άρα έχουμε Μαρκ. Αλ.

(ii)

	0	1	2	3	4	5	
$X_n = 0 \leftarrow 0$	$P(A=0)$	$P(A=1)$	$P(A=2)$	$P(A=3)$...		$\rightarrow X_n = A$
$X_n = 1 \leftarrow 1$	$P(A=0)$	$P(A=1)$	$P(A=2)$	$P(A=3)$			$\rightarrow X_n = X_{n-1} + A = 1 - 1 + A$
\vdots	$P(A=0)$	$P(A=1)$...				$\rightarrow X_n = 2 - 1 + A$
Επίσης, δίνω γινόμενα $A = -1$	0	0	$P(A=0)$	$P(A=1)$...		$\rightarrow X_n = 3 - \frac{1}{2} + A$
	4						
	5						
	\vdots						

Συμβολίζω με $b_k = P(A=k)$. Άρα οφείτουμε Μαρκ. Αλυσίδα αφού δεν εξαρτώνται από χρόνο. Άρα τελικά έχω Μμ-διαχ. Μαρκ. Αλ. αφού επικουρωθούν οι καταστάσεις μεταξύ τους. Ανεπιδοτική αφού 0^2 σε ένα βήμα από $M(A=1, \dots) = 1$.

Χρόνος έξοδου $= \text{γραμ} = t$ χρ. μονάδες.
 $b_k = P(A=k) = P(\text{να έρθουν } k\text{-παιδιά κατά } t \text{ διαφορά μιας έξοδου}) = P(\text{να έρθουν } k\text{-παιδιά σε χρόνο } t)$
 $\frac{t \cdot \text{χρονικές μονάδες}}{k!} e^{-\lambda t} (\lambda t)^k$

(iii) Ο χρόνος έξοδου είναι μια διακριτή ζ.τ. με τιμές: t_1, \dots, t_m χρονικές μονάδες.

$$b_k = P(A=k) = P(\text{να έρθουν } k\text{-παιδιά κατά } t \text{ διαφορά μιας έξοδου}) \stackrel{\text{Θεώρ. 0.7.}}{\text{π.θ.}}$$

$$= \sum_{T=t_i}^{t_m} P(\text{να έρθουν } k\text{-παιδιά σε χρόνο } t_i) \cdot P(T=t_i) =$$

$$= P(A=k | T=t_1) + \dots + P(A=k | T=t_m) =$$

$$= P(A=k \cap T=t_1) + \dots + P(A=k \cap T=t_m) =$$

$$= P(A=k | T=t_1) \cdot P(T=t_1) + \dots + P(A=k | T=t_m) \cdot P(T=t_m) =$$

$$= \sum_{i=1}^m \frac{e^{-\lambda t_i} \cdot (\lambda t_i)^k}{k!} \cdot p_i$$

$$(iv) P(A=k) = \int \underbrace{P(A=k | \text{χρόνος εἴσον.})}_{\text{μν ξέρω ἀνε Poisson}} b(t) dt =$$

$$= \int \frac{e^{-\lambda t} (\lambda t)^k}{k!} b(t) dt$$

$$(v) P(A=k) = \int_0^{+\infty} \frac{e^{-\lambda t} (\lambda t)^k}{k!} \mu e^{-\mu t} dt =$$

n.o. = $[0, +\infty)$

$$= \frac{\mu \lambda^k}{k!} \int_0^{+\infty} t^k e^{-(\mu+\lambda)t} dt = \frac{\mu \lambda^k (\mu+\lambda)^{-(k+1)} \Gamma(k+1)}{k!} \int_0^{+\infty} \frac{t^{k+1-1} e^{-(\mu+\lambda)t}}{\left(\frac{1}{\mu+\lambda}\right)^{k+1} \Gamma(k+2)} dt =$$

Καυαυή Γάμμα:

$$\frac{x^{\alpha-1} e^{-x/\theta}}{\theta^\alpha \Gamma(\alpha)}, x \geq 0$$

$f(x)$

ἀρα $\alpha = k+1$

$$\frac{1}{\theta} = \mu + \lambda$$

6. n. n. μν Γάμμα

ἀρα $\int_0^{+\infty} = 1$

$$= \frac{\mu \lambda^k \Gamma(k+1)}{k! (\mu+\lambda)^{k+1}} \frac{\Gamma(k+1) = k!}{\mu^{k+1} \left(\frac{\mu+\lambda}{\mu}\right)^{k+1}} =$$

$$= \frac{\lambda^k}{\mu^k \left(1 + \frac{\lambda}{\mu}\right)^{k+1}} \Rightarrow \boxed{b_k = \frac{\rho^k}{(1+\rho)^{k+1}}, \rho = \frac{\lambda}{\mu}}$$

ἀρα

$$P = \begin{bmatrix} b_0 & b_1 & b_2 & \dots \\ b_0 & b_1 & b_2 & \dots \\ b_0 & b_1 & b_2 & \dots \\ b_0 & b_1 & \dots & \\ b_0 & \dots & & \end{bmatrix}$$

Πρόκειται για μία Μν-διαχ. ανεπιδοτική Μαρκ. Αλυσίδα. Θα εξετάσουμε πότε είναι θερ. ενίκυ με ρ

Αντίστροφο του Θ. Foster λυόμενα $\rho = \chi \cdot P = \rho$

$$\Rightarrow (\chi_0 \chi_1 \chi_2 \dots) = (\chi_0 \chi_1 \chi_2 \dots) \cdot P \Rightarrow$$

$$\begin{cases} \chi_0 = \chi_0 b_0 + \chi_1 b_0 \Rightarrow \chi_0 (1 - b_0) = \chi_1 \cdot b_0 \Rightarrow \chi_0 \left(1 + \frac{1}{1+\rho}\right) = \frac{1}{1+\rho} \cdot \chi_1 \Rightarrow \\ \Rightarrow \boxed{\chi_0 \cdot \rho = \chi_1} \\ \chi_1 = \chi_0 \cdot b_1 + \chi_1 \cdot b_1 + \chi_2 \cdot b_0 = \frac{1}{\rho} \chi_1 + \chi_1 \cdot b_1 + \chi_2 \cdot b_0 \Rightarrow \\ \Rightarrow \chi_1 \cdot \left[1 - \frac{1}{\rho} b_1 - b_1\right] = \chi_2 \cdot b_0 \Rightarrow \chi_1 \left[1 - \frac{\rho}{(1+\rho)^2} - \frac{\rho}{(1+\rho)^2}\right] = \chi_2 \cdot \frac{1}{1+\rho} \Rightarrow \\ \Rightarrow \boxed{\chi_2 = \rho \cdot \chi_1} = \boxed{\chi_0 \rho^2} \end{cases}$$

Όμοια ~~από~~ $x_2 = x_0 \rho^3$

Επομένως έστω $(x_0, x_1, x_2, \dots) = (x_0, x_0 \rho, x_0 \rho^2, \dots)$

Αρα αν $x_0 = 1 \Rightarrow x = (1, \rho, \rho^2, \dots)$

Θα πρέπει $\sum_{k=0}^{+\infty} x_k < +\infty \Rightarrow \sum_{k=0}^{+\infty} \rho^k < \infty$

Πρέπει $|\rho| < 1 \Rightarrow \frac{1}{\mu} < 1$

Όταν $\frac{1}{\mu} < 1$ τότε βεβαιώνεται άρα είναι θετικός

Αν $\rho \geq 1$ δεν υπάρχει λύση που να είναι ενική.

Κανονίζει το αντίγραφο του Θ. Foster, επομένως
δεν είναι θετικός ενική άρα οι οριακές πιθανότητες
είναι 0.

Στην περίπτωση που $\rho < 1$, ισχύει το Θ. Foster

άρα $\pi = c \cdot x = c \cdot (x_0, x_1, \dots)$ ώστε $\sum \pi_i = 1$ δηλαδή

$$c \cdot \sum_{k=0}^{+\infty} \rho^k = 1 \Rightarrow c \cdot \frac{1}{1-\rho} = 1 \Rightarrow \boxed{c = 1-\rho}$$